



## 生活笔记

## 先前,我不认识的那两个字……

文/李元岁

先前,有两个字我不认识。先说第一个字。

1976年,我被大队,当时还不叫村委会,推荐到内蒙古水利电力学校上中专。我是1974年的高中毕业生。毕业返乡后,在庄稼地里摸爬滚打了一个月,新学期开学后,就被大队安排到学校当了一名民办老师。在学校干了两年,大队缺会计,村支部突然决定把我从学校抽出去到大队当会计。当时我很犹豫,因为从长计议,毕竟当民办老师要比当大队会计有保障得多。犹豫是犹豫,可我还是服从了组织的安排,进大队当了4个月会计。这时,大队下来3个上学的名额,其中两个是“社来社去”的,一个是“国家分配”的。我就占了那个“国家分配”的名额。

到内蒙古水利电力学校报到,是我的未婚妻骑着自行车送我到火车站的,这是我有生以来第二次坐火车。火车站是位于包头与呼和浩特之间的一个叫作察素齐的站点。怕误了车,我和未婚妻早早就到站了。等车大概是世上最难耐无聊的事了,我坐在椅子上无所事事地看挂在对面墙上的“铁路旅客票价表”。就在“铁路旅客票价表”上,我发现了那个我不认识的字。之所以不认识这个字,是因为我从小学一年级到高中的语文课本的生字表里都没有出现过这个字。那是由两个字组成的一个地名,后面那个我不认识。当时,从察素齐站到呼和浩特的火车票价为:快车1.20元,慢车0.80元。我当然是要选择坐慢车了。而要到达我仅认识前一个字的那个地名居然标价高达28元之多!我开始胡思乱想了起来:这是个什么地方呀?这个地方肯定是离我们察素齐很远很远的了,要么这么贵?有谁能花得起这么多钱到这个地方啊……是未婚妻花4分钱买来的一根冰棍儿打碎了我的胡思乱想。未婚妻嚷嚷:快,快,开始卖票了……

时隔13年,1989年,我亲自到了一趟那

个地方,是乘飞机去的……坐在高楼顶上的旋转餐厅里,望着这座城市,回想13年前,浮想联翩,感慨万千!

那个当年我不认识的字是“圳”,深圳的“圳”!

再说我不认识的第二个字:“咥”。

先前,确实是不认识这个“咥”字的。认识这个“咥”字也就是前几年的事。前些年我经常给《西安晚报》投稿,经常在电脑上看《西安晚报》的电子版。这个“咥”字就是在《西安晚报》上看到的。因为不认识,我就蒙:口字旁,估计与“吃”有关?算我蒙对了。至于读音,因为带着一个“至”字,我就猜它读zhi,结果还是猜错了。

查询过之后,才知道了它的正确读音,是个多音字,一读xì,为大笑的样子;二读dié,是咬的意思。同时也了解到,“咥”,是陕西关中一带的方言土音,是吃的一种方式。从字面意思看,吃至极致为之“咥”。其基本特征为老碗盛食,“狼吞虎咽”,吃出快乐,吃出气氛。要达到“咥”这一境界,一般需具备如下条件:第一,身体要好,食量要大;第二,从事重体力劳动且在饿透之后进餐;第三,饭菜可口且盛食器物要大。除此之外,“咥”时不必坐着,准确的姿势应该是蹲,或者是站着,假若在进食时伴随着吃得津津有味的声音且汗流满面,使吃这一本能的行为通过“咥”的形式变成一种具有地域和乡土气息的文化,如此才是当地人最为标准的“咥”。

终于明白陕西人为什么“称吃为咥”了!

我们内蒙古没有“咥”一说。可我倒觉得,我们内蒙古人吃手把肉那也算得上是陕西人所说的“咥”了。在大草原上,坐进蒙古包里,听着马头琴,唱着“蓝蓝的天上白云飘,白云下面马儿跑”的歌曲,喝着浓酽的奶茶和高度的白酒,咀嚼着肥美的手把肉,大快朵颐,那“咥”起来,真乃终生难忘的美好回忆。

## 往事情怀

## 捞鱼虫儿

文/姚刚

我曾养过不少品种的金鱼,如墨龙睛、丹顶红、五花珍珠、望天儿等等。养金鱼除了对鱼盆的选择和对水温、光照的控制很讲究外,很关键的一点是要经常给金鱼们喂点活食儿吃。这活食儿就是活鱼虫儿。而所谓的活鱼虫儿,往通俗了讲,就是一种生长在野外水塘沟渠中只有针鼻儿般大小的红颜色的小虫子。

金鱼们可爱吃鱼虫儿了。吃了活鱼虫儿的金鱼,营养补充足,肚子圆鼓鼓,鳞片闪闪亮,颜色鲜艳,欢实可爱。而活鱼虫儿的来源主要有两个,要么到自由市场上去买;要么利用闲暇时间去池塘沟渠里去捞。

以前,每到夏季,在农贸市场或是马路边的树荫下,常有卖活鱼虫儿的小摊贩推个自行车,车两旁各挂一个白色塑料桶,桶里装的就是颜色鲜红的活鱼虫儿,花五分钱能买一小抄子;花两毛钱可以买一大抄子。双方谈好价钱,小贩用细纱网做的小抄子在水桶中顺时针兜转几下,然后熟练地轻轻晃动手里的小抄子,将鱼虫儿抄成一团草莓浆般的软疙瘩,再取出随身携带的小塑料袋,往里面一装,从塑料桶里舀出点水兑上,让鱼虫儿保持鲜活,最后把塑料袋口一扎,齐活儿!就可以拿回家喂金鱼了。

自己动手捞鱼虫儿,就是另一码事了。学生时代,我家距莲花池一站之遥。先前那里尚未形成公园,湖泊水塘甚密,是个闻蝉鸣听蛙唱的好去处,我曾多次利用暑期去捞鱼虫儿。自己用铁丝和薄薄的细纱布做成个带手柄的圆形丝网抄子,还要备好一个小铁皮桶或者玻璃罐子用来装鱼虫儿,再戴顶遮阳帽就可以出发了。

夏日的莲花池岸边,空气湿润润、凉津津,充满了水草特有的清新气味。俯身观察,不难见到居荷叶而坐的小青蛙,在水面行走如飞的水蚊子,还有飞来飞去的尾翼呈红、绿、蓝或黑色的大小蜻蜓……脚下,紧贴着水塘的边缘,密密匝匝的鱼虫儿在水中抖动着,形成一条走向极不规则的“红色水线”。我拿着小抄子,半猫着腰,一点点滤着水中的鱼虫儿。鱼虫儿们在水中忽而散开,忽而聚拢;忽而在这边散开,忽儿在那边聚拢……捞鱼虫儿看似简单,实则要把握点小窍门才好干。首先看天气状况。不能有风,水面要静,否则鱼虫儿聚不起来,也无法捞到;其次心里要稳。见到鱼虫儿后,把抄子浸在水里,沿着鱼虫儿分布的水塘沟渠边沿,小心翼翼地行走,做到水不浑,虫儿不散,一气呵成。这当口,即便蜻蜓竖立在手腕儿上,小青蛙蹦到脚面上,也不能有半点走神,否则,水中聚起的鱼虫儿团团稍纵即逝。捞鱼虫儿时间长了,腰酸了,腿疼了,做个深呼吸放松一下,时不时再朝桶里看看收获,也是一种愉快的放松和享受。

捞好鱼虫儿带回家,把它们放入事先蓄满清水的旧脸盆里,无数的红点点在水中缓缓游走着、抖动着。待水中杂质沉淀后,用小抄子捞起一些鱼虫儿投入鱼缸,金鱼们立马齐聚过来,吧唧吧唧吃得合不拢嘴!看到金鱼们如此酣畅淋漓地大快朵颐,捞鱼虫儿时受的辛苦劳累,当然就烟消云散了。